
学習日：　　月　　　日

2021 年度　ラ・サール中学【理科】大問２
 
ダイ吉君とお父さんが星について話しています。

ダイ吉　　北の空の中心といえば、北極星だよね。
お父さん　これは（図１）、昨夜、カメラのシャッターを（①）時間開けたままにしてとった、
　　　　　北極星周辺の星の写真だよ。②星が時間とともに移動する様子がよくわかるだろう。

ダイ吉　　ところで、このまっすぐな線は何？飛行機かな？
お父さん　いやいや飛行機や人工衛星のような人工物だったら、線がとぎれないはずだよ。
ダイ吉　　ということは、（③）だね。ところで北極星はなぜほとんど位置を変えないの？
お父さん　それは地球が自転するときの軸である地軸を延長した方向に北極星があるからだよ。
ダイ吉　　なるほど。北極星は、宇宙の中心にあるとか、特別の星ではないんだね。
　　　　　南半球のオーストラリアでも、北極星は北を示す星として役に立っているのかな？
お父さん　残念ながらオーストラリアでは北極星は（④）、
　　　　　１年を通じて見ることができないんだよ。
ダイ吉　　反対に、日本で季節に関係なく１年中見える星もあるの？
お父さん　北極星やその近くにある星の多くはそうだよ。
　　　　　詳しく調べるためには、北極星の北の地平線からの高度が必要だけど、
　　　　　その高度は、その場所の緯度（北緯）とほぼ等しいんだ。
ダイ吉　　ということは、鹿児島、東京、仙台、札幌で、しずむことなく、
　　　　　１年中見ることのできる星の数を比べると、（⑤）が一番多いということだよね。
　　　　　ところで、北極星は大昔から北を示す星として利用されていたのかな？
お父さん　ところがそうではないんだよ。かたむいたコマがこのような（図２）首ふり運動を
　　　　　するように、かたむいて自転している地球の地軸も同様の運動をしているんだ。 
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　　　　　地軸を北に延長した空の点を天の北極と呼んでいるけど、天の北極は 720 年ごとに
　　　　　10°ずつ位置を変えながら、このように（図３）円をえがきながら反時計回りに星座
　　　　　の中を動いていくんだ。

ダイ吉　　ということは、エジプトでピラミッドが造られていた紀元前 3000 年ころは、
　　　　　（⑥）の位置に天の北極があったわけで、今の北極星は北とは関係ないふつうの
　　　　　星だったんだね。信じられないな！
お父さん　およそ（⑦）年後は、こと座のベガが北極星に代わる星になると予想されているよ。
ダイ吉　　そのときは鹿児島から見える星座の様子も変わっているのだろうね。
お父さん　現在鹿児島では、夏にデネブ、ベガ、北斗七星はよく見えるけど、
　　　　　冬になって高度が低くなると、デネブとベガは全く見えなくなり、
　　　　　北斗七星は図３の二重丸の星以外は地平線の下にしずんで見えなくなる時期があるんだ。
　　　　（⑦）年後、デネブは（⑧）、北極星は（⑨）となっているはずだよ。
ダイ吉　　今の北極星はもう二度と北を示す星になることはないの？
お父さん　天の北極が空を一周する（⑩）年後には、再び北極星と呼ばれているはずだ。
ダイ吉　　そうか、よかった。星を見るのもそれなりに楽しいけど、
　　　　　早く友だちと外で思いっきり遊びたいな。
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（１）
① にあてはまる数字を次から選びなさい。〔　２　４　６　８　〕

（２）
② の移動する向きは、図１のア、イのどちらですか。

（３）
③ にあてはまる言葉を入れなさい。

（４）
④ にあてはまる説明を次から選びなさい。

ア：常に太陽と同じ方向にあって　　イ：常に月の裏側にかくれていて
ウ：常に北の地平線の下にあって　　エ：常に南の地平線の下にあって

（５）
⑤ にあてはまる地名を次から選びなさい。

ア：鹿児島　イ：東京　ウ：仙台　エ：札幌

（６）
⑥ の位置を図３のア～オから選びなさい。

（７）
⑦ にあてはまる数字として適当なものを次から選びなさい。

ア：3000　イ：7000　ウ：13000　エ：18000

（８）
⑧、⑨にあてはまる説明として適当なものを次から選びなさい。

ア：１年を通じて見ることのできる星
イ：季節によって見えたり見えなかったりする星
ウ：１年を通じて全く見ることのできない星

（９）
⑩ にあてはまる数字を百の位を四捨五入した数で答えなさい。
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